中国企业的思想者

ENTREPRENEURS' DAILY

版 第184 期 总第10818 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年7月23日 星期日 癸卯年 六月初六



### 从"厂BA"看"制造名城" 城市品牌的培育

在湖南株洲,"厂BA"正在如火如荼进行 中,不仅唤醒了株洲人的"厂所情结",也激发 了株洲人对这座"因厂所而立、因制造而兴' 城市的热爱和认同。"厂BA"应运而生的背 后,是湖南株洲"培育制造名城、建设幸福株 洲"、塑造城市品牌重要举措的生动缩影和鲜

用品牌标注城市,推进中国式现代化。伴 随着从城市化转型期、城市现代化加速期到 区域国际化提升期的演变过程, 城市发展普 遍出现了一个明显而重要的转向, 即从城市 规模扩张转向城市品牌价值提升。城市品牌 是一个城市在推广自身形象的过程中, 根据 战略定位所传递给社会大众的核心概念,是 其区别于其他城市的重要体现。一个好的城 市品牌,对内可以增强市民的认同感,对外可 以吸引聚集人才、资金、项目等要素。

打造城市品牌,找准城市定位。以前,人 们提到株洲,第一印象是"火车拉来的城市" 站在京广铁路、沪昆铁路交汇的"十字路口", 株洲成为当时南方最大的铁路枢纽。但随着 全国交通路网日益完善, 株洲的交通区位优 势逐步弱化。"火车拉来的城市"的定位,越来 越和株洲发展的现状不匹配。2021年,新一 届株洲市委顺势而为,提出"培育制造名城、 建设幸福株洲"奋斗目标。就因工业而立、因 工业而兴的株洲而言,制造业既是底蕴,又是 亮色;既是过去所来,又是未来所向。株洲市 委书记曹慧泉多次强调,要致力于让"株洲品 牌"成为高质量的名片,奋力打造中国先进制 造版图中的典范城市。实践证明,"制造名城" 的定位契合中央精神,符合株洲实际,得到了 广泛认同和积极支持。

培育和塑造品牌,助力城市高质量发展。 两年多来,株洲全市上下统一思想,聚焦打造 "三个高地",形成了"3+3+2"现代产业体系。 全球最大的轨道交通装备研制基地和电瓷生 产基地、亚洲最大的硬质合金生产基地、中国 最大的中小航空发动机研制基地……一个个 世界级产业集群在这里崛起。中车株机、中车 株洲所、中国航发南方公司、株冶、株硬…… 一个个制造业名企在这里成长。"株洲制造" 正代表湖南省、全国深度参与国际竞争,已成 为展示株洲城市形象、扩大株洲城市影响的 重要名片。最新统计数据显示,制造业增加值 占株洲市 GDP 比重达到 34.5%, 大幅高于全 国、湖南省平均水平。株洲在全国制造业城市 百强榜单、国家创新型城市排名中双双迈进 40强。今年以来,从李强总理离京首站抵株 考察,到后续全国多个省市区接踵而至调研, 因工业而盛的株洲, 在加速打造先进制造业 的道路上蹄疾步稳, 成为越来越多人关注的

"厂",是昨日的荣光,也是今天的骄傲。 正如曹慧泉书记所讲的,"当我们把城市发展 的重心回到制造业, 株洲就有了更饱满的生 命活力。""制造名城"城市品牌为株洲打造了 一张面向世界、面向未来的璀璨名片,为在株 企业塑造了一片更适宜"生长"、更具创新活 力的"热带雨林",推动城市和企业相辅相成、 互利共赢。

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

# 把民族汽车品牌搞上去

-从中国一汽创建 70 年看中国汽车工业发展

■ 翟伟 张辛欣 宗巍 段续 张建

这里被誉为新中国汽车工业的摇篮:研 发制造出第一辆汽车、第一辆东风牌小轿车、 第一辆红旗牌高级轿车,一汽开创了新中国 汽车工业从无到有的新纪元,标注了走向汽 车强国的坚实步伐。

这里凝结了几代中国汽车人的艰辛奋 斗:荒原建厂、奠基立业、自主创新,一汽发展 历史背后是勇于开拓、不畏艰难的拼搏精神。

习近平总书记 2020 年考察一汽时强调: 一定要把关键核心技术掌握在自己手里,要 立这个志向,把民族汽车品牌搞上去。'

走过70载岁月,站上新起点的一汽和中 国汽车工业同频共进, 锚定高质量发展稳步 向前。

#### 产业报国 70 载艰苦奋斗振兴汽车工业

长春东风大街,中国一汽老厂区。百余栋 中式雕檐、西式阳台的红色建筑群静静矗立。 这里孕育出红旗、解放两个民族汽车品牌,见 证了新中国汽车工业从无到有、由弱到强的 历史进程。

汽车,现代工业文明的重要标志,是一个 国家制造实力的象征、国民经济发展的有力 引擎

新中国成立初期,百废待兴。"什么时候能 坐上我们自己造的小汽车?"朴素的话语承载 了一个国家的工业梦想。党把建设一汽列为 "一五"时期 156 个重点项目之一。1953 年 7 月 15日,来自全国的万名建设者会聚长春西南 郊,于茫茫荒野上夯下了第一根基桩。一汽创 业之路由此铺就,新中国汽车工业从此展开。

举全国之力,三年建成投产;从零起步, 打开新中国汽车工业的开端。

现代化生产已大规模普及的今天,人们 很难想象, 当时的汽车是在怎样一个技术封 闭、条件艰苦的情况下造出来的。然而创业艰 辛,从造车到造好车,依旧征途漫漫-

上世纪80年代初,解放牌汽车各项指标 明显落后。3年更新工艺装备2万多套,新建 生产线79条。历时6年,中国第二代载货汽 车解放 CA141 投产。一汽扛住巨大压力,在 不停产、不减收的同时完成换型转产,实现 "第二次创业"。



改革开放迅速打开汽车市场。当时,国内 汽车产能不足百万辆,产品"缺重少轻",转型 升级迫在眉睫。跟紧产业步伐,一汽开始"第 三次创业":建设现代化生产基地,大力发展 轻型车和轿车;与大众、丰田等建立合资公 司,快速提升制造能力……通过结构调整与 合资合作,企业快速成长,2001年产量和收 入比 1988 年增长 3.2 倍和 13.4 倍。

入世加速了汽车全球化的进程。面对外资 品牌的突然涌入,技术、品牌等都不占优势的 本土企业一度陷入危机。市场竞争的被动让一 汽认识到,唯有改革创新,才能跟上节奏。

主辅分离,迈出从"计划"到"市场"的步 伐;股份制改造,完成由单一国有独资到多元 投资主体的转变。

党的十八大以来,一汽按下改革快进键。 2017年9月18日, 一场干部能上能下、 员工能进能出、薪酬能高能低、机构能增能减 的"四能改革"全面展开。

"那时我刚到北京参加培训,第二天上午 就接到通知,全体'起立'重新竞岗。哪有心思 逗留,赶紧买票返程。"回忆当时场景,一汽改 革办主任刘俊历历在目。

明确目标,举全集团之

破"铁交椅"以目标定岗用业绩定酬……大刀 阔斧的改革重组了体制机制,激发了创新活 力。以改革创新为标志的"新的创业",也让一 汽焕发新生-

成长为全球知名汽车制造商, 位居世界 500强企业前列;到2022年底累计产销汽车 超 5400 万辆,实现营业收入 79881 亿元;近 5 年红旗品牌销量增长65倍,品牌价值达到 1155亿元;连续12年解放品牌领跑行业,品 牌价值达到 1187 亿元。

因民族汽车工业而诞生, 随时代大潮而 发展。一汽揭开了中国汽车工业崭新的一页, 见证了大国造车的艰辛与成就, 为中国汽车 工业培养了一大批懂技术会经营的产业人 才,推动了产业链的成长壮大,为建设汽车强 国作出应有贡献。

七十年弹指一挥间,从"一五"到"十四 五",昔日如稚子般的一汽已走向壮年。中国 汽车工业依靠艰苦奋斗、自主创新,实现了跨 越式发展:如今的中国已连续14年成为全球 第一汽车产销大国,新能源汽车产销规模连 续8年稳居全球首位。

"唯有坚定不移地踏着市场的节拍和改 鼓点,才能拥有持久活力与动能。"一汽 突出创新,完善自主研发体制;优胜劣汰,打 党委副书记王国强感慨,这是一汽发展的启 技术和关键零部件的自主研发。

示,也是中国汽车工业的写照。

#### 勇攀高峰 努力将关键核心技术掌握手中

最大功率达到560千瓦,性能指标实现 国际领先──今年初,由一汽自研自制的 Ⅴ 型 12 缸直喷增压发动机试制下线。

发动机是汽车的"心脏",制造工艺高超。 结构复杂、开发难度大的 V12 发动机,更是代 表了乘用车发动机的最高水平。外国老牌汽 车生产企业积累形成了深厚的经验,作为后 来者的中国在这个领域曾长期处于空白。

"这是几代红旗人的心血啊!"产品下线 当日,一汽研发总院代理副院长赵慧超百感 交集。经过持续科技攻关,这台发动机打破国 际供应商长达数十年的技术壁垒,掌握动力 制造的主动权。

关键核心技术是产业发展的"命门"。曾 几何时,国内整车生产依靠外部引进。高额的 技术转让费、严苛的谈判条件,让无论生产制 造还是产品开发都深受掣肘。

在一汽考察时,习近平总书记强调,推动我 国汽车制造业高质量发展、必须加强关键核心 [下转 P4]

## 唱响"国鱼"新品牌 做好富民大文章

大黄鱼素有"国鱼"之美誉,是我国四大 海产之首。在中国人的餐桌上,每10条大黄 鱼就有8条来自福建省宁德市。福建省宁德 市蕉城区委副书记、区长陈绍曦在近日于北 京举办的福建·蕉城"宁德大黄鱼"北京推介 会上表示,作为我国大黄鱼养殖核心区,人工 养殖大黄鱼已经成为蕉城区名副其实的富民 产业。当前,蕉城区全力实施"国鱼计划",打造 "国鱼"品牌,未来将通过政府搭台、企业唱戏, 进一步提升蕉城区大黄鱼特色品牌, 推动宁 德大黄鱼享誉全国、"游"向世界,助推企业增 效,助力渔民增收。

"官井洋,半年粮,黄瓜叫,渔民笑",这首描 写大黄鱼的歌谣流传至今。而歌谣之中的"官 井洋"正位于蕉城区三都澳,是我国唯一的大 黄鱼内湾性产卵场。"黄瓜"则是大黄鱼的另 一个名字,因其通体金黄、唇红齿白,被赋予富 贵吉祥的东方美学色彩,被国人誉为"国鱼"。

1985年,福建省在官井洋设立"官井洋大 黄鱼繁殖保护区",同时组织水产科技人员利



用野生大黄鱼资源开展大黄鱼人工育苗与养 殖技术研究。经过三十年的努力和发展,大黄 鱼已经成为我国养殖规模最大的海水鱼类和 八大优势出口养殖水产品之一。2022年,宁德 市大黄鱼产量 19.47 万吨,占全国养殖总量的 80%以上,产值为88.75亿元,全产业链产值超 百亿元。2012年10月,官井洋大黄鱼原种场 成为福建省第一个国家级原种场。

中国渔业协会会长赵兴武表示,宁德大 黄鱼产业的发展,为保障供给、扩大就业、脱 贫攻坚、全民小康、带动相关产业发展、经济 增长、社会进步、人民的健康富裕和幸福作出 巨大贡献。

作为"中国大黄鱼之都",蕉城区已形成

完整的大黄鱼全产业链。截至目前,蕉城区拥 有大黄鱼苗种生产企业35家,国家级龙头企 业3家,省级龙头企业12家,大黄鱼养殖个体 户达 450 多户,养殖企业 130 家,从业人员达 3.9 万人,人工养殖大黄鱼已经成为蕉城区的 支柱产业和富民产业。

当前,蕉城区大力实施"国鱼计划",引导大 黄鱼产业从规模产量型向质量效益型转变,从 传统养殖向生态养殖转变,全方位提升大黄鱼 现代新型养殖水平, 大力培育水产加工产业内 的"专精特新"企业,推动一批水产龙头企业创 新提质,专注研发高品质、高附加值产品。

陈绍曦表示,蕉城区充分发挥"中国大黄 鱼之都"品牌效应,整合水产品上下游企业,推 动岳海、官井洋、金盛等一批在全国有影响力 的水产加工领军企业在资源供应、产品加工、 市场开拓等方面形成集中优势,同时推动"国 鱼"触网,引导水产企业瞄准市场需求,加大科 研投入,不断创新产品,通过"互联网+"平台让 大黄鱼游向全世界,助力渔民增收。

为了打响"国鱼"品牌,近年来,宁德市、蕉 城区两级政府积极鼓励支持水产龙头企业参 加国内外渔业博览会, 通过举办"国鱼入国 宴"产业发展研讨会、"国鱼献礼·福见蕉城" 推介会、大黄鱼捕捞季、大黄鱼文化节等系列 活动,打造网红渔村和特色小镇,全方位、多角 度传递宁德大黄鱼的魅力,推动包括"宁德大 黄鱼"在内的渔业品牌建设。

"力争用五年时间,构建以大黄鱼产业为 主导的发展格局,包括全国大黄鱼原良种培 育中心、全国大黄鱼养殖中心、全国大黄鱼加 工中心、全国大黄鱼交易中心、全国大黄鱼大 数据中心、全国大黄鱼文旅中心, 打造集种 业、养殖、加工、市场、科研、文旅融合为一体 的'中国大黄鱼之都',实现大黄鱼享誉全国, 游向世界。"陈绍曦说。

据了解,此次推介会由宁德市蕉城区委、 区政府主办。在当天的推介会上,蕉城区为授 权经销商北京渔码头水产有限公司、北京鲜 味优选商贸有限公司、北京智通海商贸有限 公司、速必鲜国际贸易(北京)有限公司、北京 知未商贸有限公司 5 家企业授牌,同时与北 京京深海鲜市场、北京京东世纪贸易有限公 司("京东生鲜")达成战略合作协议并签约。



陕西东裕生物科技股份有限公司 招商热线:029-87809659

